

# 青蓝携手同奋进 匠心育人谱新篇

## 建设路小学西校区举行“青蓝工程”师徒结对仪式

为进一步提升学校办学品质,更好地发挥骨干教师的传、帮、带作用,不断提高青年教师的教学专业素养和班级管理水,营造有利于青年教师成长的良好氛围,近日,市中区建设路小学西校区在学术报告厅举行2023—2024学年度“青蓝工程”师徒结对仪式。本次活动由副校长胡安锋主持,共有38位教师结为师徒。

仪式伊始,王梦副校长宣读了学校2023—2024学年“青蓝工程”师徒结对培养方案。明确师傅和徒弟的基本要求和职责。教导处主任吕慧宣读了本年度青蓝工程师徒结对名单。

师徒双方郑重签下了本年度结对协议。协议明确了师徒之间的权利和义务,也表明了师徒共守初心、同践使命的信心和决心。

执行校长李亚对结对师徒们提出殷切期望。“青蓝工程”凸显了学校尊师重教、互学共进的良好氛围。最后,褚福涛校长进行了总结讲话,他鼓励年轻教师们一定要勤学好问,笃定目标,不断进步;希望师傅们要“带师德师风、带专业知识、带教学能力”。

本次师徒结对活动为新入职教师明确了奋斗目标,指明了努力方向,为青年教师的专业化成长搭建平台,助力青年

教师快速跨入优秀教师的行列。

(记者 单成镇 通讯员 段修敏 王纯阳 文/图)



## 学做月饼 感受传统文化魅力



为了让学生感受传统民俗文化的魅力,弘扬传统文化,培养学生的动手实践能力,近日,市中区文化路小学东校开展了“学做月饼 喜迎中秋”中秋传统文化体验活动。

学生们身着传统服饰,在老师们的指导下,认真学习制作月饼:擀皮、包馅、模具定

型……孩子们学得很认真。在老师的指导帮助下,学生们分工制作,每个步骤有条不紊,一个个面团在学生的巧手下变成了月饼。新鲜烤制出炉的月饼香甜四溢,学生们品尝着自己亲手制作的月饼,感受着劳动带来的快乐与成就感,脸上绽放出灿烂的笑容,幸福

十足。

本次中秋传统文化体验活动,让孩子们亲身感受到中国传统文化的魅力,体验到了劳动的乐趣,增强了同学们的民族自豪感和对中华优秀传统文化的认同感。

(记者 单成镇 通讯员 王冬冬 文/图)

## 立足“早”超前谋划 突出“实”抓细抓实

10月7日,市中区鑫昌路小学召开全体干部会议,对满意度提升及其他重要工作进行安排部署。

会上,张永远校长传达了全区教体系统满意度工作推进会会议精神,对近期满意度工作进行了详细安排部署。他强调,提升家长、社会满意度,要坚决落实“立足早,超前谋划;突出‘实’,抓细抓实”的指导思想,在强内功,加强学校管理、提升教学质量上做文章;在推进家校共育,加强家委会建设、办好家长学校上下功夫,在“万师访万家”工作落实中见真情,同时要精心安排家长开放日活动,真诚做好家长接待室、校长接待日的各项工作;在精心有序整改,

建立各类台账、及时反馈处理上用心用情,力求各项工作安排到位、执行到位、整改到位。他要求全体领导干部,高度重视提高站位,抓整改协调配合,抓创新展示亮点,注重目标导向,注重问题导向,超前谋划,注重细节,以实现新的突破和进步。

会上,张永远校长针对创建省级书香校园、强校扩优行动及家委会建设三项重点工作,进行了安排部署。

会后,为了更好地推进满意度提升工作,学校又召开了年级组长和全体班主任会议,进一步落实满意度测评工作。

(记者 单成镇 通讯员 樊志清 雷春艳)

## 师者感悟

## 学练瘦金体提高书写水平

■ 吕文学 市中区建设路小学东校区

瘦金体是北宋徽宗皇帝赵佶创立,受到历代书法家赞美。元代书法大家赵孟頫评价瘦金体:“所谓瘦金书,天骨迥美,意趣蔼然。细玩之,信不在李重光下,诚足珍矣。”瘦金体的出现促进了书写向更加便利的方向转变,丰富了书法的表现形式。小学师生学练瘦金体有利于提高小学生书写水平,传承中华书法文化。

一般而言,楷书中融汇了楷书的基本笔法,学会了楷

书,就掌握了书法的基本笔法。瘦金体的出现,使书法的笔画向更加细瘦转变,促进了书写的便利化。瘦金体是在经典楷书基础上的创新类型,是在书法史上具有转折意义的楷书类型,书写流畅华丽、节奏感强,特别适合于小学师生学习使用。

大凡书写水平极差的学生,写字久时常常觉得中指指尖处有疼痛之感。这便是因为其行笔一般用“撮”法。这是

一种错误的行笔方式,其书写往往慢且潦草不堪。以这种方式书写断难写出好看且方正的汉字。究其原因就是因为,在识字阶段没有掌握正确的握笔方式造成的。正确的书写方式就是画字,这就是为什么汉字的笔画成为“笔画”的原因。因此,“以画入字”其实是汉字书写的一般要求,并非高难要求。只有“以画入字”才会写出优美的汉字。因此学习瘦金体有利于小学生养成良好的

书写习惯。

瘦金体横、竖笔画中独特的“鹤膝”和捺画的长脚,增强了瘦金体书写的节奏感。使得青少年从学书之初就能够形成控笔意识,自觉不自觉地控笔练习,把笔画写得规整、完备。同时,细瘦的笔画使练习者更容易观察和掌握其笔势和笔意,提高小学生练习书法的水平。

瘦金体难于掌握的根本在于书写工具的限制。钢笔式毛

笔是近些年市场出现的一款新型书写工具,笔者通过进行瘦金体描红练习,认为用钢笔式毛笔进行课堂语文书法教学有着比较好的书写优势。首先它有一个墨囊,可以大大减少蘸取墨汁的频次;其次,携带方便,可以放在书包里,而不污染书包里的其他文具;第三,不需要清洗;第四,钢笔式毛笔的笔尖较小,可以用它方便地练习毛笔字。